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Секція 4. МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ 

ІННОВАЦІЙ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 
 

КУЛЬТУРА ІННОВАЦІЙ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Барабась Дмитро, Україна 

 

У сучасному закладі вищої освіти інноваційна діяльність стає не просто 

засобом підвищення конкурентоспроможності, а суттєвим елементом його 

внутрішньої культури. Культуру інновацій доцільно розглядати як сукупність 

цінностей, установок, практик, які стимулюють створення й імплементацію до 

освітньої практики нових ідей, технологій, освітніх форматів та організаційних 

рішень. Вона включає як когнітивні та поведінкові, так і організаційно-

управлінські компоненти, які разом формують сприятливе середовище для 

постійних змін. 

Ключовим джерелом для розуміння природи інноваційної культури в 

ЗВО є праці, що досліджують організаційну культуру університетів. Зокрема, 

Корбо та ін. запропонували рамкову модель для трансформації факультетської 

культури, що підтримує освітні інновації, прогнозуючи зміни на трьох рівнях 

університетської структури — викладачів, керівників і адміністрації [1]. Як 

показали Гораш і Боднар, інноваційне середовище – це не лише технології, а й 

ціннісний компонент, який базується на довірі, готовності до експериментів і 

толерантності до невдач [2]. 

Для того, щоб культура інновацій була ефективною, необхідно 

розглядати її в сукупності елементів: 

 Ціннісний компонент: університетська спільнота мусить мати 

ціннісну орієнтацію на інновації, бути готовою приймати нові ідеї, 

підтримувати ризик і творчість. На факультеті економіки та управління КНЕУ 

ім. В. Гетьмана та в університеті в цілому більше десяти років проходить 

відкрите обговорення проблематики формування інноваційної освітньої 

культури, організоване у форматах міжнародних наукових, всеукраїнських 

методичних і студентських конференцій, круглих столів тощо. 

 Когнітивний компонент – це знання викладачів та студентів про 

інноваційні методи, технології, педагогічний дизайн. Наприклад, у КНЕУ ім. 

В. Гетьмана тренінги для викладачів з інноваційних освітніх технологій 

проводяться вже чверть сторіччя, а на освітній програмі «Економічна та бізнес-

освіта» студенти вивчають обов’язкову дисципліну «Інноваційні технології 

навчання». 

 Поведінковий компонент: конкретні практики – проєктне навчання, 

змішане та дистанційне навчання (поширене в українських ЗВО через 

об’єктивні обставини), активне використання ІТ-інструментів тощо. 

 Організаційно-управлінський компонент: наявні структури 

підтримки інновацій, системи стимулювання, лабораторії, інкубатори, грантові 

програми. 
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Ці компоненти взаємопов’язані й у сукупності мають формувати цілісну 

культуру інновацій. 

Дієвими інструментами розвитку культури інновацій можуть виступати: 

лідерство та стратегія, професійний розвиток педагогічного складу, інноваційне 

освітнє середовище, партнерства та мережеві ініціативи мотиваційні рушії 

тощо. 

Щодо лідерства та стратегії роль керівництва ЗВО є визначальною: 

адміністратори повинні формулювати стратегічні пріоритети, підтримувати 

інноваційні ініціативи, створювати політику, яка стимулює пробування нових 

підходів. Наприклад, університет може заснувати внутрішній конкурс на 

освітні інновації або щорічний грант для викладачів, які розробляють нові 

курси або методики. 

Професійний розвиток педагогічного складу є основою побудови 

інноваційної культури і передбачає безперервне підвищення кваліфікації 

викладачів. Студійні програми, воркшопи, коучинг, заняття з педагогічного 

дизайну – усі ці форми можуть підсилювати інноваційне мислення. Наприклад, 

під час повномасштабного вторгнення деякі викладачі ЗВО використовували 

віртуальні лабораторії та інтерактивні платформи для забезпечення 

безперервності навчання, що свідчить про їхню відкритість до змін [3, с. 158]. 

Інноваційне освітнє середовище передбачає формування фізичного й 

віртуального простору, який стимулюватиме креативність і співпрацю. 

Приклади: інноваційні лабораторії, студії для медіа-продукції, командні 

простори для проєктів студентів. У процесі таких ініціатив викладачі та 

студенти можуть створювати стартапи, освітні продукти або дослідницькі 

проєкти. 

Партнерства та мережеві ініціативи теж необхідні. Культура інновацій 

посилюється через співпрацю з бізнесом, іншими університетами, 

міжнародними організаціями. Така мережа дає доступ до ресурсів, технологій, 

досвіду та допомагає масштабувати рішення. Корпоративна культура ЗВО в 

Україні, як показали дослідження, може бути орієнтована на науково-проєктну 

діяльність за участю студентів, викладачів і партнерів [4].  

Не менш важливо впроваджувати системи заохочень: грошові гранти, 

внутрішні рейтинги, визнання успішних інноваційних практик. В університетах 

створюють мікрогранти на освітні інновації, підтримують студентські 

дослідницькі групи, а також відзначають інноваційні досягнення на наукових 

семінарах чи журналах. Так, моніторинг результатів інноваційної діяльності 

науково-педагогічних працівників та кафедр в КНЕУ ім. В. Гетьмана 

проводиться понад десять років, з відзначенням 10 викладачів університету, що 

стали переможцями серед посад: професори, доценти, старші викладачі, 

асистенти, та 20 кафедр-переможців серед кафедр університету. 

В основі практичної реалізації культури інновацій у ЗВО лежать реальні 

дії. Навіть під час повномасштабного вторгнення українські ЗВО активізували 

використання інноваційних методів викладання, зокрема дистанційних 

платформ, гнучкого моделювання курсів та адаптації до змін контексту, 

ігрового підходу тощо [5, р. 92]. Університети ж провінції Сичуань (КНР) і, 
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зокрема, Пекінський, активно інтегрують до організаційної культури 

ініціативність, партнерство та новаторство, що сприяє конкурентоспроможності 

закладів [6, с. 46]. 

Незважаючи на позитивні приклади, формування інноваційної культури в 

українських ЗВО стикається з низкою проблем: 

 Стійкість опору змінам. Традиційні академічні структури можуть 

конкурувати з інноваційними ініціативами через страх перед невдачею або 

через «культурні бар’єри» представників університетських департаментів. 

 Фрагментація ініціатив. Іноді інноваційні проєкти залишаються 

поодинокими, не супроводжуючись системною підтримкою та 

масштабуванням. 

 Обмежені ресурси. Не всі українські ЗВО мають доступ до коштів для 

грантів, лабораторій або нових технологій. 

 Недостатня мотивація. У відсутності чіткої системи стимулів викладачі 

й студенти можуть бути менш залучені в інноваційні процеси. 

Для подолання цих труднощів необхідні стратегічні підходи: інтеграція 

інноваційної культури в стратегію університету, розвиток лідерства, 

розширення партнерств, а також формування організаційної інфраструктури 

(інкубаторів, лабораторій, коучинг-центрів тощо). 

Культура інновацій у ЗВО – основа їх конкурентоспроможності, 

адаптивності та сталого розвитку. Вона формується через поєднання ціннісних 

установок, професійного розвитку викладачів, організаційних структур і 

мотиваційних механізмів. Реалізація культури інновацій потребує стратегічного 

бачення керівництва, системної підтримки, партнерств та активного залучення 

викладачів і студентів. Приклади з діяльності українських університетів, а 

також міжнародні кейси демонструють, що інноваційна культура може бути 

реальною силою змін тоді, коли вона інтегрована на всіх рівнях діяльності ЗВО. 
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ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ЗАКЛАДУ ОСВІТИ – ВИМОГА 

ЧАСУ 

Марина Горліченко, Україна 

Лю Даньдань, Китай 

 

Сучасні заклади освіти функціонують у середовищі, яке постійно 

ускладнюється, з’являються нові освітні технології, моделі навчання та 

інструменти управління. Впровадження інноваційних підходів стає критично 

важливим для забезпечення конкурентоспроможності, стійкості та 

результативності освітніх організацій. Ефективне управління інноваційними 

процесами визначає здатність закладу освіти підвищувати якість освітніх 

послуг, посилювати мотивацію здобувачів освіти й педагогів, формувати 

динамічне та відкрите освітнє середовище, що відповідає актуальним і 

прогнозованим потребам суспільства. 

Інноваційний розвиток зумовлений глобальними тенденціями розвитку 

освіти, серед яких: диджиталізація освітніх процесів; інтеграція 

міждисциплінарних та компетентнісних підходів; розвиток практико-

орієнтованого та персоналізованого навчання; посилення конкуренції між 

закладами освіти на національному й міжнародному рівнях. За таких умов 

інноваційний розвиток виступає не лише важливим, а й визначальним 

чинником успіху освітньої організації. Управління інноваціями потребує нових 

підходів до стратегічного планування, оновлення системи підготовки кадрів, 

ефективного залучення ресурсів та налагодження партнерств. Крім того, 

управління інноваційним розвитком відіграє роль у створенні освітнього 

середовища, що стимулює креативність, співпрацю, критичне мислення та 

безперервне вдосконалення. Успішна реалізація інновацій дає змогу закладам 

освіти не лише реагувати на зміни, а й активно впливати на формування 

майбутнього суспільства. 

В українських наукових дослідженнях поняття «інноваційний розвиток» 

трактується як: перехід від традиційної до сучасної, гнучкої моделі освіти 

(В. Кремень, Г. Єльнікова); забезпечення конкурентоспроможності закладу 

освіти (Л. Калініна, О. Мармаза); сприяння творчій активності педагогів і 

здобувачів освіти (О. Савченко, Т. Сорочан); цифрова трансформація освіти 

(В. Биков, Н. Морзе, М. Шишкіна). 

Українські науковці підкреслюють, що інноваційний розвиток освіти є 

передумовою модернізації суспільства, зазначаючи, що стратегія розвитку 

освіти має бути спрямована на формування нового типу мислення, здатного до 

творчості та адаптації в умовах постійних змін. На думку О. Локшиної [3], 

https://doi.org/10.33272/2522-9729-2023-2(209)-42-48
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